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9. klases skoleéni risina 1. — 6. uzdevumus
10. klases skoléni risinal. —7. uzdevumus
11. un 12. klases skoleni  risinal. —3.un 6.—9. uzdevumus

1. uzdevums. ,,Zimulis un 3kéres”. Saja uzdevuma, saspiezot §kéru galus, eksperimentators censas pacelt no
galda virsmas dazada diametra cilindrus (cilindru loma var bit, pieméram, zimuli, markieri, diegu spoles).
Izradas, ka ar garam $k&rém var pacelt visus cilindrus, ar mazaka izméra $kérém — tikai dazus no tiem, bet ar
vismazakam S$k&rém nevienu cilindru pacelt neizdosies, turklat $is rezultats nav atkarigs no speka, ar kadu
eksperimentators saspiez Skeres.
Izskaidro eksperimentu!
«HoxHuubpl W KapaHjaamy» 3ajada SKCIICPUMEHTAaTOpa — CKUMas KOHIBI HOXHHIL, TOJHATH
HWIMHAPBL Pas3sjiMdHbIX AOUAMETPOB CO CTOJIa (B poiM OUIWHAPOB MOTYT BBICTYNATh, HAIIpUMED,
KapaHaaliv, MapKephbl, KaTylIKH HI/ITOK). OKa3BIBaCTCﬂ, YTO AJIMHHBIMU HOXHUIIAMHW MOXHO IIOJAHATH
BCE HWJIMHJAPHI, HOXHHUIAMY TTOMEHBIIE — HEKOTOPhIC W3 HUX, a MACHHKHUMH HOXXHHUIIAMU HU OJUH
HWIMHAP HE IOAHATDH, IIPU 3TOM PE3YJIbTAT HE 3aBUCUT OT CUJIbI, C KOTOpOﬁ OKCIICPUMEHTATOP CKUMACT
HO>XHHUIIBI.
OOBsacHUTE SKCIIEpUMEHT!

2. uzdevums. ,,Neprecizs celotajs”. Automasina, kas brauc no Ainaziem uz Bausku, plkst. 12:40 atradas kaut
kur 25-50 km attaluma no Ainaziem. Ta izbrauca sava cela pirmos 75 km kaut kad starp plkst. 13:50 un 14:20.
Plkst. 15:10 automa$ina atradas kaut kur 125-150 km attaluma no sakumpunkta. Kada laika intervala ir
sagaidama tas iebrauksana Bauska, ja visa cela garuma tas atrums bija nemainigs un attalums starp AinaZziem un
Bausku ir 180 km?

«HeTO4YHBIH MyTelIecCTBEHHHUK» ABTOMOOWIIB, clieAytommii n3 AliHaxku B baycky, B 12 gac. 40 mMuH.
HaxXoawics rae-To0 Mexay 25-m u 50-m kunomerpamu ot AlHaxku. [lepBeie 75 KM MmyTH aBTOMOOWIIB
npoexan rae-to mexay 13 gac. 50 mun. u 14 gac. 20 mua. B 15 wac. 10 MUH. OH HaXOAWJICS MEXITY
125-m u 150-m xunomeTpamu oT AlfHaxkn. B kakoM IpoMexyTKe BpeMEHH CIIeyeT OXKHIIATh MPUOBITHS
aBTOMOOMIIST B baycky, eciw OH JBHXKETCS C TMOCTOSHHOM CKOPOCTBIO, & PacCTOSHUE MEXIY STHMU
MyHKTamu cocTapiseT 180 km?

3. uzdevums. ,,Nogrimusie dargumi”. Cilindriska glazg, kuras radiuss ir R, ir ieliets $kidrums ar blivumu p,
kurd peld ar diegu savienotie pludin$ un atsvars ar masu m. Diega masa ir neievérojama. Kad diegs partriikst un
atsvars nokrit uz glazes dibena, Skidruma limenis samazinas par h. Nosaki atsvara blivumu p!
A l g <«3aTOHyBIIME COKPOBMIIA» B IKHIKOCTH IUIOTHOCTBIO Py, HAIMTOH B
_ @) WIHHAPHYECKUAN CTakaH pajuyca R, miaBaer MoIuiaBOK ¢ MPUBSI3aHHBIM K HEMY
HEBECOMOMW HUTBIO TPY3UKOM Macchl M. HUTh mepepesaroT u Ipy3uK MajaeT Ha JHO;
OpU 9TOM YPOBEHb JKUJIKOCTHM B CTakaHe yMeHblnaercss Ha h. Ompenenure
gy ek IUTOTHOCTB TPY3HKa P.
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4. uzdevums. ,Keédes analize”. Elektriska kede, kas ir att€lota pirmaja zZim&uma, sastav no pastaviga
sprieguma U = 3 V avota, ideala ampérmetra, etriem pastavigiem rezistoriem un viena reostata (rezistora ar
mainamu pretestibu). Otraja zim&juma ir attélota amp&rmetra radijuma atkariba no reostata pretestibas R. Atrodi
pastavigo rezistoru pretestibas R; un R,!
«AHaJIU3 menw» DJEeKTpUYecKas Ienb, W300pakEHHAS HA JIEBOM PHCYHKE, COCTOMT M3 HMCTOYHHKA
noctossHHOTO HampsokeHusst U = 3 B, wmpaeampHOTO
1 amIiepMeTpa, YeTHIPEX MOCTOSIHHBIX PE3HCTOPOB H
@ R, Ry 075
0.50
amrepMeTpa OT BEJIHMYHHBI COMPOTUBIICHHS PEOCTaTa

omHOrOo TmepemeHHoro (peocrara). Ha mpaBom

pUCYHKE  TpuBeIE€HAa  3aBUCHUMOCTb  IOKa3aHUI
0,25 .

; R. Halinute conmpoTHUBICHUS TOCTOSIHHBIX PE3UCTOPOB
: ! 0 r  RiuRs.




5. uzdevums. ,,Surpu-turpu”. Katra no diviem kalorimetriem atrodas 200 g @idens; viena kalorimetra Gidens
temperattira ir +30 °C, otraja ta ir +40 °C. No karstaka kalorimetra nem 50 g tdens, parlej tos vesakaja
kalorimetra un samaisa. Tad no vésaka kalorimetra parlej 50 g Gidens uz karstako un samaisa. Cik reizes ir
jaatkarto $ada parlieSana no viena trauka otraja un atpakal, lai idens temperatiiru starpiba traukos kliitu mazaka
par 1 °C? Siltuma zudumus parlieSanas procesa un kalorimetru siltumietilpibu neievérot!
«Tyna-o0paTHo» B nByX kanopumerpax Hanurto 1o 200 r Bogsl — npu Temnepatypax +30 °C u +40 °C.
U3 ropsiuero kanmopumMeTpa 3a4uepnbIBaroT 50 T BOJBI, MEPETUBAIOT B XOJIOAHBIA U TIEPEMEIINBAIOT; 3aTEM
U3 X0JIOMHOTO mepenuBatoT 50 T BOJBI B TOpsYHidl ¥ CHOBa nepemenuBatoT. CKOIBKO pa3 HY)KHO Tepe-
JIUTH TaKylo HOPLHUIO BOJBI Ty/la B 00paTHO, YTOOBI pa3HOCTh TEMIIEPATYP BOABI B COCYIaX CTajla MEHbIIE
1 °C? [loTepsiMu Temuia B mpoliecce MepeuBaHnuil U TEIUIOEMKOCTBIO KaJIOPUMETPOB MpeHeOpeyb.

6. uzdevums. ,Stikla éna”. Uz horizontala galda stav caurspidigs cilindrs, kas ir izgatavots no stikla ar
lausanas koeficientu n = 1.5. Cilindra pamata radiuss ir R un augstums ir H;. Augstuma H, virs cilindra augsgjas
virsmas uz ta ass atrodas punktveida gaismas avots. Atrast laukumu cilindra €nai uz galda virsmas!
«TeHb oT cTeknay» Ha ropu30HTAIBHOM CTOJIE CTOUT MPO3PayuHbIi HUIHHIP C PaJiycOM OCHOBaHHs R u
BBICOTOM Hj, M3rOTOBJIEHHBIH M3 CTeKiIa C MokaszareiaeM mpenomienus N = 1,5. Ha Beicote H, Han
BEPXHUM OCHOBaHHEM IMJIMHPA HAa €r0 OCH PACIIOIO0XKEH TOYEUYHBIH MCTOYHHUK CBeTa. HalTu rutorianb
TCHHU, 0TOPACKIBACMOM IIMIMHIPOM Ha TIOBEPXHOCThH CTOJIA.

7. uzdevums. ,Hélija balons”. Hglija balons ar tam piestiprinatu atsvaru uzlidoja lidz slipiem griestiem un
apstajas. Nosaki atsvara masas M iesp&jamo vertibu diapazonu, pienemot, ka balons ir lodveida un ka tas neslid
pa griestiem! Balona radiuss ir R, tukSa balona masa ir m, atmosféras blivums ir py, gazes
blivums balona ir p, griestu lenkis ir a.

«eqnii B mapuke». Bo3nyniHeIi MIapuk ¢ TelueM ¢ rpy3ukoM Macckl M B3ieren a0
HaKJIOHHOTO TOTOJKA M OCTaHOBWJCA. HaiinmuTe, B Kakux mpenenax MOKeT HaXOAUTHCS
Macca rpy3uka M, eciu HM3BECTHO, YTO MIAPUK MIAPOOOPa3HbIH M HE CKOJB3UT IO
noTtonky. Paxmyc mapuka R, Macca HeHaayTOro mapuka M, IUIOTHOCTH aTMOC(hEPHI Po,
TUIOTHOCTB Ta3a BHYTPH LIIAPHKA P, YroJ HAKIOHA MOTOJIKA O.

8. uzdevums. ,,Cits péc cita”. Uz galda vertikala stavokli stav metalisks cilindrs, kura augstums ir h. Sakuma
taja ievieto vienu virzuli, tad péc liela laika intervala — otru, un ta talak, kopa 10 virzu]us. Atrodi attalumu starp
pirmo un otro virzuli p&c tam, kad tiks ievietoti visi 10 virzuli! Katra virzula masa m un atmosféras spiediens p
ir saistiti ar sakaribu mg = p,S, kur S ir cilindra §kérsgriezuma laukums. Virzulu biezums ir daudz mazaks par
cilindra augstumu. Berzi neievérot!
«OnuH 3a npyrum» Ha cTolie B BEpTUKAIBLHOM TOJIOKESHUH CTOUT METATMYECKUI IUTHUH/P BBICOTHI N.
CHauana B HEro OMyCKAT OJUH IMOPIICHb, Yepe3 OOJNBIION MPOMEKYTOK BPEMEHH — BTOPOU, M Tak
nanee; Bcero — 10 mopiHeid. Haiiiure paccTosiHie MEX/ Ty MEPBbIM M BTOPBIM TOPIIHEM ITOCJIE TOTO, KaK
OynyT omyiieHbl Bce 10 mopmrHeii. Macca KaXI0ro mopiuHs M u atMocdepHoe AaBieHHe Py CBA3AHBI
COOTHOILICHHEM Mg = PoS, TAe S — IUIolaab CeUCHUs UWIMHApA. TONIIMHA TOpLIHEH Maja Mo
CPaBHEHHIO C BBICOTOM cocya. TpeHre He YIUTHIBATh.

9. uzdevums. ,,Lokizlade”. Kad lokizlades strava pieaug, sprieguma kritums uz elektriska loka samazinas un
tiecas uz kadu konstantu lielumu. Elektrisko loku iesleédza pastaviga sprieguma tikla virkng ar rezistoru. Sadas
kédes voltampéru raksturlikne (sprieguma krituma atkariba no stravas) ir paradita zZimejuma.
1) Nosaki sprieguma kritumu elektriskaja loka gadijuma, kad k&de plast loti liela straval
2) Nosaki rezistora pretestibu!
3) Nosaki maksimalo rezistora pretestibu, lai pie tikla sprieguma 80 V lokizlade vél varétu notikt!
«JlyroBoii pa3psin» Ilpu yBeqTUUCHHH CHIIBI TOKa MAJICHUE HAMPSDKCHUS HA Pa3psIHOM IPOMEKYTKE
JYrOBOTO paspsiia YMEHBIIAETCS, CTPEMSCh K HEKOTOPOMY IOCTOSIHHOMY 3HA4YEHHIO. DIICKTPHYECKYIO
90 JYTy BKIIIOUHIIM B CETh MOCTOSHHOTO HANPSDKEHHS MOCIEIOBATEIBHO C
) HEKUM pe3UCTOpoM. BombT-ammepHas XapakTEepHCTHKa 3TOH ILenu
(3aBHCHMOCTD TIaJICHUSI HAMIPSKEHUSI OT TOKA) TMOKa3aHa Ha PUCYHKE.
1) Yemy paBHO maJieHHE HANpSHKEHHs B Jyre NpH OOJBIIOW CHIIE
75 pa3psiHOTo TOKa?
70 2) Uemy paBHO COIIPOTHBIICHUE pe3ucTOpa’?
3)UeMy paBHO MaKCHMajbHOE CONPOTHUBICHHE PE3HCTOpa, MpPHU
KOTOPOM JIyTa MOKET TOpeTh NpH HamnpsbkeHnu cetu 80 B?
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Velam veiksmi!



